Elementy Geometrii
Analityczne



Prosta w R?

» Ogble rownanie prostej:
Ax+By+C =0

> Rdbwnanie kierunkowe prostej
y=ax+b

> Rdbwnanie odcinkowe prostejj/
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Prosta w R?

» Rbwnanie prostej przechodzacej przez dwa punkty
(X2 —x) Y —y1) = 2 —y1)(x — x1)
» Réwnanie prostej w postaci normalnej ' :

(posta¢ Hessego) e
» xcosa + ysina —p =0

\\; Az(xy /X

N-B,Al

1234&6

5
4
3
2
1
0
1



Prosta w R?

» Rbwnanie parametryczn prostej
Wektor kierunkowy a = [uy, u,]

Punkt na prostej A = (x4, V1)
| ={A+ta:t €R}

Lub rownowaznie
{x = x, + tu,

Y =Ya ttuy




Odcinek

» Dtugos¢ odcinka
d =/ (xy — x1)? + (y2 — y1)?
> Wspotrzedne srodka odcinka
¢ - (x1+x2 )’1"‘)’2)
2 2

» Odlegtosé¢ punktu P = (x4,y,) od prostej Ax + By +C =0

|Ax0 + Byo + Cl
d =

VA? + B2
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Kat pomiedzy prostymi

l ) l:y=a1x+b1 k:y=a2x+b2
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Wiasnosci prostych

) l:y=a1x+b1 k:y=a2x+b2
» Rbwnolegte gdy a, = a,

> Prostopadte gdy a;a, = —1

> Punkt przeciecia prostych (x,y):

b, — by
a; —a

X =
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Uktad wspotrzednych biegunowych

» Kazdemu punktowi P ptaszczyzny przypisujemy
jego wspbtrzedne biegunowe jak nastepu;:
- promien wodzacy (r) punktu P to jego odlegtos¢ | OP| od bieguna

- amplituda punktu P to wartosé¢ kata skierowanego pomiedzy

potprostg OS a wektorem —
) . OP, P(r'q))
- Wspdtrzedne bieguna O sg réwne (0,0)

-0< ¢ <2m r




Prz ej sScia System kartezjanski ----> System polarny

System polarny ----> DiaP = (x,y) S
System kartezjanski r=yx2+y
DiaP = (r,p) ( Y .
X = T COSQ tan (;),x>01y20
= r sin
g Y tan‘l(z)+27r,x>0iy<0
X
@ =+ tan‘1(¥)+n,x<0
- =0iy>0
5 X =01y
31 _
—,x=0iy <0
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Prosta w uktadzie biegunowym

» Prosta nie przechodzaca
przez biegun

r = P
cos(p — a) .
» Prosta przechodzaca przez
biegun

@ =a+kn

270




Ptaszczyzna w R3

» Rbwnanie ptaszczyzny
Ax+By+Cz+D =0

A, B, C rodwnoczesnie nie
moga byé¢ zerami

Wektor [A, B, C] jest
wektorem normalnym do
ptaszczyzny

» Rdbwnanie normalne

(04

ax+ py+yz+6 =0

a’+p%+yc =1

_A —
_Nﬁ_
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Okrag

Okrag w uktadzie
kartezjanskim

o srodku S = (a, b)i
promieniur >0

Rownanie okregu
(x—a)*+(y—b)*=r?

Posta¢ parametryczna:

X=a-+rcosa
{y= b+rsina € [0,27)

Okrag w uktadzie biegunowym

O srodku w S = (1, @o)]
promieniu a> 0
r2 —2rrgcos(p — @q) + 1§ = a?
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Transformacje geometryczne

» Trans
P =
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Obrot
» Wokot osi OX

Rotacja o dowolny kat:

1 0
R,(0) =|0 cos® —sind P'=R,s(6)P
0 sin@ cos@ .
> Wokdt osi OY
cosf 0 sin@]
Ry(g) = 0 1 0
—sinB@ 0 cos6.
> Wokdt osi OZ
cosf@ —sinf O]
R,(0) =|sin@ cosfd O
.0 0 1.




Elipsa

» Rownanie elipsy o srodku w 0 = (xq, o)
(x —x0)* (¥ —¥0)° B
12 + 12 =1
Odlegtos¢ ogniska od srodka symetrii

elipsy

c2 = g2 — p2

Kazdy promien wychodzacy z jednego
ogniska, po odbiciu od elipsy trafia do
drugiego ogniska. Dodatkowo, kazdy z
tych promieni przebywa takg samg droge,
rowng Za
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Hiperbola

» (x—x0) (¥ —¥0)? B
a2 b2 B
Odlegtos¢ ogniska od
srodka symetrii elipsy
c? = a* + b*
Asymptoty hiperboli
Yy — Yo = k(x —xo)

1

y—Yo=—k(x—xp)
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Parabola

» ROwnania Paraboli
x —x9 = a(y — yp)?
Lub
2p(x — x0) = (y — ¥o)*




